

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋
彭纪宁 马勇 通讯员 谭耀广

启明里

日出东方，晨星启明。对于许多旅居海外的五邑游子而言，东方破晓时现身天际的启明星代表着家的方向。在江门市蓬江区，就有名为“启明里”的百年华侨聚居区。在老华侨心中，以前的启明里是他们的“根”，但年久失修衰败不堪。经过这几年的升级改造，引入了许多新文创元素的启明里“容光焕发”，成为当地新的文旅热点。

A | 华侨归国开发“房产”

启明里位于江门市蓬江区长堤历史街区东段，蓬江大桥旁，在上世纪初至上世纪三十年代逐渐成形。记者查阅多份文献资料后了解到，启明里的形成堪称江门城区最早的“房地产开发”。

资料记载，从19世纪末起，不少旅外五邑华侨有了落叶归根的念头。但当时五邑农村常有盗匪骚扰，唯江门（现江门蓬江区旧城区一带）治安较好。于是华侨们纷纷组成置业机构，在此地购置成片土地，规划建设宅地建房，或卖给同姓、同乡海外乡亲，形成侨属聚居地。

1914年，旅居新西兰的五邑华侨集资组建成置业公司，在江门石湾村（现江门蓬江区石湾直

街）附近购置地皮做好规划，出资的华侨各选宅地建屋，余下的则卖给其他华侨。其中，华侨黎黄阁在此首建一所四座三层楼房，取名“启明楼”，这片地区也由此得“启明”之名。随后，归侨相互介绍在这里购地建房，到上世纪三十年代，这一区域建设了近60幢独立房屋，其中超过50幢是侨房。

当年的启明里布局井然、错落有致，且整个区域采用围墙区隔形成封闭管理，还建有更楼、水井等设施，形成一片独特的住宅小区。

记者了解到，包括启明里在内，在上世纪初江门共出现10余个华侨聚居村落（街区）。历经百年时光，唯独启明里还保有相对完整的原貌。

侨房犹存百年光影
街区焕发文旅新姿

升级改造后的启明里夜景 江门市委宣传部供图

B | “洋”报纸展现昔日光彩

在启明里的脉搏中，两大元素不可或缺。一曰“侨”、二曰“商”。

启明里的房屋外观充满着中西合璧的元素。记者目前走访时看到，启明里大量房屋的一楼采用岭南特色的“趟栊门”“灰雕”等建筑元素，而在二楼、三楼的阳台上，多见西式圆柱、拱券。有的房屋是青砖木梁结构，有的又用上了钢筋水泥。

启明里老街坊波叔介绍，当时很多华侨从海外采购材料回来建屋，至今还留下独特的印记。前些年，有人就在启明里50号的屋檐顶板上看到上

世纪二十年代英文报纸的痕迹。原来，当年建屋时，混凝土构件全部用人力施工。施工时要先用木板搭模，模具内浇注混凝土并捣固。由于浇注时混凝土会黏在木板上，日后拆除木板时难免让构件表皮剥落，造成难看的“蜂窝麻面”。为解决这个问题，建筑师傅便活用起建材寄回国时包裹于其中的英文报纸。他们把报纸贴在木板上，以隔开混凝土和木板，这样脱模时便会保证构件表皮光滑。当时他们也没想到，这竟然为房屋留下了经久不衰的“侨”味。

C | 毗邻繁华之地引商旅定居

而启明里的选址，也有意靠近所在地区的商业中心。自明朝以来，启明里附近的圩顶、长堤一带，一直是江门圩市码头所在。至19世纪末设立北街海关后，江门商旅日益繁华。圩顶、长堤渐次形成现代江门城市历程中最早的商业街区。华侨在此居住，也便利地享受到城市的繁华。不少在江门经商的各地人士，为求工作、生活便利，因此也选择在启明里置地建屋。

启明里老街坊海叔就回忆，他们一家原本祖籍台山，父亲当时因为经商需要经常坐船前来江门码头，眼见这边日渐繁华，便索性在启明里建屋定居。自此一家三代都在这里成长，“相比台山，启明里更像是我的家。”



启明里内的潮流文化展示馆

D | 华侨故里“变身”文旅街区

上世纪70年代起，由于启明里房屋年久失修，加上水、电、下水道等基础设施缺失，居住环境较差，不少老街坊因而陆续搬离。原本热闹的启明里日渐沉寂。老屋由此空置日久、破损严重，就连著名的“启明楼”也成了危房，华侨故里渐变“脏乱差”老街区。

所幸在粤港澳大湾区建设中，江门市被赋予建设华侨华人文化交流合作重要平台的重任。而作为华侨文化珍贵载体的启明里，迎来了改变命运的机会。

记者了解到，近年来，相关部门对启明里实施升级改造，补上内部基础设施的“短板”，对房屋结构进行修整，外观则修旧如旧，并添置雕塑、题字、灯光、绿化等装饰元素。整个启明里面貌焕然一新。

除了“面子”好看，“里子”也“年轻”起来。记者走进启明里时看到，包括潮流文化馆、汉服展示馆、特色餐吧等业态纷纷入驻老屋。据悉，相关部门联合企业，将启明里打包成文旅项目进行商业化运作，以侨乡文化风格为底蕴，引入江门本土各类休闲业态。而且每逢假日，相关部门都在启明里举办国风中秋花灯会、启明创意集市、古风故里汉服巡演、万古筝鸣古韵表演、音乐会等活动。这也让启明里渐渐恢复了往昔的喧闹。

近日，省文旅厅官网发布省级旅游休闲街区名单，启明里榜上有名。从华侨聚居区“变身”文旅热点，启明里有望书写新的文化篇章。

2021年11月3日 星期三 湾区新闻部主编
责编 黄铁安 美编 刘苗 校对 何绮云

A14

2021年11月3日/星期三/湾区新闻部主编
责编 黄铁安 / 美编 刘苗 / 校对 何绮云

A14

42年老公园传来缕缕书香

文/图 梅尔

位于珠海市斗门区的42年老公园——霞山公园在秋日下默默迎客。日前，在公园某个安静的角落，“诗与远方”正在悄悄发芽、滋长……据悉，这是继斗门市民公园里善雅书房童趣馆启用后，由斗门区图书馆与珠海文旅发展有限公司最新打造——善雅书房童趣馆。

传统艺术为主题布局清幽

书香伴书香，“诗与远方”就在身旁。善雅书房雅趣馆坐落于斗门区霞山公园东北门，面积约314平方米，上下两层，清幽雅静，十分宜人。原木色的桌椅、错落有致的书架、微微泛黄的灯光……走进书房，古韵气息扑面而来。室内以“琴、棋、书、画、诗、酒、花、茶”等传统艺术为主题，着力构建传统韵味的书香阅读空间。

书店内还采用大面积的玻璃门窗，通透的设计连接了公园的自然气息和书店温暖的内部空间，将霞山公园风光尽收眼底。席地而坐，或在书架间挑选一本喜欢的好书，一



多功能阅读空间满足需求

小型会议场所出租服务，满足读者多样化需求，打造多功能阅读空间。

善雅书房雅趣馆主管钟伊婧告诉笔者，接下来，书房将联合斗门图书馆开展的“阳光故事会”“爱不释书”等一系列阅读活动，后期将引入书法、绘画、朗诵、插花、品茶等艺术类课程，共建书香斗门。

笔者了解到，品味书香之余，书房还可为广大读者提供自习空间，及桌游、私人聚会中，预计今年年底便能开门营业。



善雅书房

“1+1+4”
云端监督体系
护航企业高质量发展

“原来我们开展分包分供专项监督检查的时候都是直接去到项目，跑完30多个项目至少要2个多月的时间，现在有了‘云端监督工作室’，监督检查可在线上完成，大大提升了监督效率。”

为更好推进廉洁文化阵地建设，增强廉洁文化的影响力和渗透力，10月27日，中建二局广州分公司“云端监督工作室”在龙泉城市文化客厅项目揭牌成立。中建二局通过探索创建“1+1+4”云端监督体系，即成立1个云端监督工作室，上线1个“清风湾区”廉洁微信公众号，内容涉及“云端监督、云端宣教、云端培训、云端举报”4大模块，发挥“互联网+”平台新优势，着力解决“小、远、散”项目监督难、宣教难、培训难、举报难的痛点难点，营造风清气正干事创业的良好氛围，持续为高质量发展提供不竭动力。

揭牌仪式中，监督工作室成员还对项目进行分包分供领域专项监督，对项目商务物资招标、采购、结算流程合规性，工程款回收情况，大宗物资消耗核算以及项目纪检监督员履职情况等进行了全面细致的监督检查。同时，组织项目全体职工观看廉洁教育电影，为新员工赠送廉洁教育书籍并开展读书心得交流，进一步筑牢项目廉洁思想防线。

(黄彦 邓禾迪)

珠海机场迎冬航季
部分航班票价优惠较大

笔者日前从珠海机场获悉，从10月31日起，珠海机场正式执行冬航季航班计划。进入冬航季后，珠海机场通达全国76个航点，新增和恢复安顺、大庆、荆州、芜湖、铜仁、南宁等6个航点，计划周架次为1820架次，日均为260架次，营运航空公司达27家。

笔者了解到，冬航季航班里，芜湖、常州、大庆属于新增航点，安顺、铜仁、南宁属于恢复航点，6个新增和恢复的航点，为珠海和附近城市的居民与旅客提供了更多样的旅游目的地选择。

除此以外，进入冬航季后，部分航班时刻与换季前相比有变化，旅客出行时需注意航班起飞时

间和航班号，以免耽误行程。与此同时，珠海机场航班票价有较大优惠，部分航线性价比比较高。如珠海飞重庆的单程票价为149元起，珠海飞武汉的单程票价为227元起。

珠海机场相关负责人表示，目前疫情防控尚未结束，由于疫情防控需要，所有旅客需持有“粤康码”等电子健康码绿码并正确佩戴好口罩、通过体温检测和防爆检测后方可进入候机楼。乘机旅客仍须根据目的地疫情防控政策进行不同的防疫管控，其中前往西安、北京的旅客仍需配合查验48小时内核酸检测阴性证明、目的地城市健康码绿码等相关资料。

(文/图 梅尔)

CTCC株洲站
圆满落幕

10月24日，2021CTCC中国汽车场地职业联赛·TCR汽车系列赛湖南株洲站举行。在当天的比赛中，超级杯方面，来自上汽大众333车队的江腾一收获全场一冠一亚。NGCC杯，东风风神车队的刘洋和李惠康在上、下午分别取胜，使用蓝鲸发动机的长安汽车蓝鲸车队万金存首回合夺得季军，次回合夺得亚军。大湾区杯，PCT Racing傅斌连下两城。TCR Asia方面，壳牌捷凯领克车队的张志强两度夺取胜利；TCR China赛场，MG XPOWER车队的艾明达和张臻东分获本周第三、第四回合冠军。(晓辰)